

今天,我们召开一个企业家座谈会,一是同大家谈谈心,二是给大家鼓鼓劲,三是听听大家对当前经济形势、“十四五”时期企业改革发展的意见和建议。

出席今天座谈会的,有国有企业负责人,有民营企业,有外资企业和港澳台资企业管理人员,有个体工商户代表。大家身处不同行业、不同地

区,都有长期经营管理的经历,对企业发展有自己的观察和思考。

刚才,7位代表作了很好的发言。大家谈形势实事求是,提建议针对性强,很有参考价值,我听了很受启发。有关部门要认真研究企业家们提出的意见和建议,及时制定相关政策措施。

下面,结合大家的发言,我讲几点意见。

## 一、保护和激发市场主体活力

改革开放以来,我国逐步建立和不断完善社会主义市场经济体制,市场体系不断发展,各类市场主体蓬勃成长。到2019年底,我国已有市场主体1.23亿户,其中企业3858万户,个体工商户8261万户。这些市场主体是我国经济活动的主要参(下转四版)

## 习近平主持召开企业家座谈会强调

# 激发市场主体活力 弘扬企业家精神 推动企业发挥更大作用 实现更大发展

汪洋王沪宁韩正出席



7月21日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在京主持召开企业家座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月21日下午在京主持召开企业家座谈会并发表重要讲话。他强调,改革开放以来,我国逐步建立和不断完善社会主义市场经济体制,市场体系不断发展,各类市场主体蓬勃成长。新冠肺炎疫情对我国经济和世界经济产生巨大冲击,我国很多市场主体面临前所未有的压力。市场主体是经济的力量

载体,保市场主体就是保社会生产力。要千方百计把市场主体保护好,激发市场主体活力,弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用实现更大发展,为经济发展积蓄基本力量。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会。

座谈会上,海康威视数字技术股份有限公司董事长、党委书记陈宗年,中国中化集团有限公司董事长、党组书记宁高宁,武汉高德红外股份有限公司董事长黄立,歌尔股份有限公司董事长姜滨,上海品海饭店总经理赵奕珍,微软全球资深副总裁、微软亚太研发集团主席洪小文,松下电器(中国)有限公司总裁赵炳炳等7位企业家代表先后发言,就当前经济形势、保护市场主体、

加强科技创新、深化企业改革、吸引用好人才、“十四五”规划建设等提出意见和建议。发言过程中,习近平不时就一些问题同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,经过全国上下共同努力,目前我国疫情防控取得重大战略成果,经济发展呈现稳定向好态势,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,情况比预料的要好。我们要增强信心、迎难而上,努力把疫情造成的损失补回来,争取全年经济发展好成绩。

习近平指出,市场主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者,在国家发展中发挥着十分重要的作用。新冠肺炎疫情发生以来,在各级党委和政府领导下,各类市场主体积极参与应对疫情的人民群众,团结协作、攻坚克难、奋力自救,同时为疫情防控提供了有力物质支撑。习近平向广大国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、个体工商户为疫情防控和经济社会发展作出的贡献,表示衷心的感谢。

习近平强调,党中央明确提出要扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务,各地区各部门出台了一系列保护支持市场主体的政策措施,要加大政策支持力度,激发市场主体活力,使广大市场主体不仅能够正常生存,而且能够实现更大发展。一要进一步落实好纾困惠企政策,实施好更加积极有为的财政政策、更加稳健灵活的货币政策,增强宏观政策的针对性和时效性,继续减税降费、减租降息,确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体,强化对市场主体的金融支持,发展普惠金融,支持适销对路出口商品开拓国内市场。二要打造市场化、法治化、国际化营商环境,实施好民法典和相关法律法规,依法平等保护国有、民营、外资等各种所有制企业产权和自主经营权,全面实施市场准入负面清单制度,实施好外商投资法,放宽市场准入,推动贸易和投资便利化。三要构建亲清政商关系。各级领导干部要光明磊落同企业交往,了解企业家所思所想、所困所惑,涉企政策制定要多听企业家意见和建议,同时要坚决防止权钱交易、商业贿赂等问题损害政商关系和营商环境。要更多提供优质公共服务,支持企业家以恒心办恒业,扎根中国市场,深耕中国市场。四要高度重视支持个体工商户发展。积极帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题,提供更直接更有效的政策帮扶。

习近平指出,改革开放以来,一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长,形成了具有鲜明时代

特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。企业家要带领企业战胜当前的困难,走向更辉煌的未来,就要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。要增强爱国情怀,把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起,主动为国担当、为国分忧,带领企业奋力拼搏、力争一流,实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。要勇于创新,做创新发展的探索者、组织者、引领者,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,重视技术研发和人力资本投入,有效调动员工创造力,努力把企业打造成为强大的创新主体。要做诚信守法的表率,带动全社会道德素质和文明程度提升。要承担社会责任,努力稳定就业岗位,关心员工健康,同员工携手渡过难关。要拓展国际视野,立足中国,放眼世界,提高把握国际市场动向和需求特点的能力,提高把握国际规则能力,提高国际市场开拓能力,提高防范国际市场风险能力,带动企业在更高水平的对外开放中实现更好发展。

习近平强调,在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下,我们必须集中力量办好自己的事,充分发挥国内超大规模市场优势,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,提升产业链供应链现代化水平,大力推动科技创新,加快关键核心技术攻关,打造未来发展新优势。以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国际国内两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。从长远看,经济全球化仍是历史潮流,各国分工合作、互利共赢是长期趋势。我们要站在历史正确的一边,坚持深化改革、扩大开放,加强科技领域开放合作,推动建设开放型世界经济,推动构建人类命运共同体。

习近平指出,“十四五”时期是在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,意义十分重大。有关方面要认真学习吸收企业家代表提出的意见和建议。相信通过共同努力,广大企业和个体工商户一定能在我国社会主义现代化进程中发挥更大作用,实现更大发展。

丁薛祥、刘鹤、杨洁篪、黄坤明、尤权、王勇、王毅、何立峰出席座谈会。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、个体工商户代表等参加座谈会。

## 市政府党组开展以案促改专题学习研讨

本报讯(通讯员 刘萌)7月21日上午,市政府党组召开赵正永严重违纪违法以案促改专题学习研讨会,围绕习近平总书记关于加强党的政治建设重要论述、关于选人用人重要论述进行集体学习和研讨交流。市政府党组书记、市长赵俊民主持会议,市政府党组成员参加学习研讨。

会议指出,肃清赵正永流毒和以案促改,是党中央和省委、市委统一部署的

重要政治任务,对于教育引导各级党组织和党员干部提高政治站位,坚定理想信念,强化党性锤炼,拧紧纪律螺丝,改进工作作风,锤炼忠诚干净担当的政治品格具有重要意义。

会议强调,市政府党组成员要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深刻认识肃清赵正永流毒及其恶劣影响的特殊重要性,切实增强抓好以案促改工作的思想自觉和行动自觉;要严格按照

安排部署,强化工作统筹,积极开展学习研讨、问题查摆、对照检查、整改落实,从严从实高质量完成以案促改各项工作;要强化政治担当,提高政治能力,统筹协调抓好“六保”“六稳”和脱贫攻坚、生态环保、防灾减灾、疫情防控、恢复增长等各项工作任务,敢于担当,积极作为,切实履行好党和人民赋予的职责使命,确保以案促改工作取得实实在在的效果,改出正能量、改出新气象、改出新作为。

## 王刚到汉阴县走访企业调研项目建设和后扶产业发展

本报讯(记者 吴单)7月21日,市委副书记王刚到汉阴县调研重点企业、项目建设和后扶产业发展情况,市委会、市发改委有关负责人一同调研。

在陕西中昌科技有限公司,王刚听取中昌发展以及区内企业生产经营状况,与企业负责人深入交流,在了解到企业目前存在应收账款回笼周期较长、流动资金短缺的问题时,他要求,相关部门要不断优化服务,进一步抓好各项政策落实,确保减税降费红利不折不扣精准及时落地,想方设法帮助企业有效规避风险渡过难关。鼓励企业要坚定

发展信心,克服暂时困难,做好生产经营的同时加快资金回笼,在安全生产前提下练好内功,增强企业竞争力,争取再创佳绩。

在汉阴县通用机场,王刚详细了解项目建设关键信息。他指出,要解放思想,抢抓机遇,加快完成通用机场前期工作。要加大向上汇报力度,争取上级更多支持。要加强沟通协调,及时解决项目推进中遇到的问题和困难。要大力开展招商引资工作,多方深入洽谈,尽快在投资方式上达成共识,同时积极研究建设标准和运营模式,防范地方政府

债务风险。

在涧池镇马鞍桥村,王刚与镇村干部、合作社负责人深入交谈。马鞍桥村与处在涧池集镇的西坝村通过“四联”工作法结对后,积极打造村集体经济“联创”产业园和合作社,取得了显著成效。他充分肯定了“四联”工作法,并强调马鞍桥村要坚持党建引领,立足当地资源推进整合,进一步探索完善机制,研究困难和问题,争创后扶产业发展新标杆,形成党建引领、抱团发展、整体提升的乡村振兴新动能。



为提升安康老城区功能,保障群众夏季用电安全,近日,市供电局的工程人员在鼓楼街对老旧线路进行升级改造。吴定国 摄